

长江2号洪峰大流量汇入三峡，太湖水位超保，淮河流域将有强降雨

落实人员转移安置，做细做实防范措施

本报北京7月19日电 记者从水利部获悉：18日18时，长江三峡水库入库流量维持在61000立方米每秒，水位涨至161.69米；马鞍山至南京段水位受上游来水影响和下游潮位顶托超过历史最高水位。淮河干流王家坝水位28.08米，超警0.58米。太湖水位4.71米，超保0.06米。当前长江淮河太湖洪水齐发，长江上游2号洪峰大流量持续汇入三峡水库，淮河王家坝水位预计缓慢上涨，不排除发生超保证水位洪水的可能，太湖水位高位波动缓涨，防汛形势十分严峻。

长江第2号洪水向中下游演进

据水利部长江水利委员会消息：“长江2020年第2号洪水”正在向中下游演进，叠加中游区间来水后，长江中游河段将有不同程度涨水过程。截至19日14时，长江中下游干流石首以下江段全线超过警戒水位。水利部强调精细调度三峡水库水位维持在合理区间，蓄滞洪区提前做好运用准备。水利部长江水利委员会统筹考虑长江防洪形势，调度三峡水库逐步加大出库流量至37000立方米每秒。

截至目前，太湖水位已持续超警20多天，当前处于超保状态，水利部强调，要加快洪水外排，尽快降低太湖及周边河网水位。

7月18日至19日，淮南山区普降暴雨，史灌河、淠河局部特大暴雨，淮河水利委员会于7月19日10时起提升水旱灾害防御应急响应至Ⅱ级。水利部督促地方提前做好蓄滞洪区分洪运用准备，落实人员转移安置措施，将各项防范措施做细做实。19日，国家防办向江苏、安徽、山东、河南省防汛抗旱指挥部和淮河流域防总发出通知，要求强化淮河干堤、重要支流堤防以及中小河流堤防巡查防守，前置抢险力量和物资。国家防总安徽工作组19日先后赶赴滁河、淮河，检查指导防汛抗洪工作。目前，安徽省将水旱灾害防御应急响应提升至Ⅰ级，合肥将城市防洪应急响应提升至Ⅰ级。

7月份以来，已造成2385.7万人次受灾

据应急管理部统计，7月份以来，洪涝灾害造成江西、安徽、湖北、湖南、重庆、贵州等24省（区、市）2385.7万人次受灾，31人死亡失踪，203.9万人次紧急转移安置；1.6万间房屋倒塌；直接经济损失643.9亿元。与近5年同期均值相比，紧急转移安置人次上升53.6%，因灾死亡失踪人数、倒塌房屋数量和直接经济损失分别下降82%、78.3%、5.9%。

19日，应急管理部发布未来3日全国自然灾害综合风险预警提示：预计20—22日，南方雨势减弱，主雨带北抬，淮河流域将有强降雨过程，干流防洪风险进一步加大，部分中小河流可能发生较大洪水。长江干支流、洞庭湖、鄱阳湖及太湖仍将维持高水位，需进一步加强防范堤防垮塌险情。

中央气象台预计，21日至23日，四川盆地、陕西南部、黄淮、江淮北部及辽宁东部等地有一次强降雨过程，上述地区有大到暴雨，局部大暴雨。

各地全力做好防汛救灾工作

截至7月18日18时，新一轮降雨造成湖南5个县市区受灾，受灾人口5.5万余人，紧急转移安置6584人，紧急生活救助3745人。据湖南省应急管理厅统计，截至18日18时，受16日以来雨情、汛情等影响，十堰、宜昌、恩施等8市州22县（市、区）有45.45万人受灾，因灾死亡4人，紧急转移安置4.99万人。目前，江苏省水情形势异常严峻，当前46站水位超警或超保。入梅以来至18日，江苏省累计投入巡查50.65万人次、抗洪抢险人员10.19万人。

按照国家防总统一部署，各地防指全力做好各项防汛救灾工作。江苏省防指加强水阳江、石臼湖、太湖等重点地区防汛抗洪督导检查，提前预置抢险救援力量。安徽省防指18日启用荒草二圩、荒草三圩和东大圩蓄洪区蓄洪，确保滁河、西河流域防洪安全，已累计调拨130万条袋类、328吨砂石料等省级防汛物资。江西省防指加强鄱阳县、余干县等重点区域防汛抗洪工作督导检查。海河防总发出通知，要求流域内各省市强化防汛预报调度，巡查消除隐患，做好蓄滞洪区运用准备。

（综合本报记者丁怡婷、王浩、何勇、范昊天、刘新吾、游仪、姚雪青、赵贝佳报道）

湖北黄冈——

防疫勇士 志愿防汛

本报记者 范昊天

7月12日中午12点，在受灾群众转移安置点，林丹完成最后一例健康检查，她直起腰，捶了捶后背，这才想起给丈夫回个短信：“还有一个安置点要去，中午我不回家，勿等。”

林丹是湖北省黄冈市黄州区人民医院感染科和发热门诊护士长，是黄冈第一批走上新冠肺炎抗疫前线的医务人员之一。7月，黄冈防汛救灾形势严峻，市区卫生健康防洪志愿服务队紧急成立。林丹积极报名，参与防汛志愿服务。

志愿服务队成立不久，林丹和伙伴们就遇到了一次严峻考验。9日凌晨4点左右，黄

州区南湖街道办事处榨舟街社区南湖五队突发生火灾，300余名群众被紧急转移安置到黄冈市体育馆等处。

志愿服务队20余名医务人员迅速集结到安置点，为受灾群众进行健康检测和诊疗，对安置点进行消毒杀菌。妥善安置好群众后，志愿服务队又安排医务人员在安置点24小时值守。

像林丹这样“不脱白大褂，加穿红马甲”的医护人员，在黄冈市黄州区共有50多人。他们在防疫战斗中，争当急先锋；出现洪涝险情后，他们又成为市区防汛救灾中一枝令人瞩目的力量。

安徽怀宁县洪铺派出所民警吴鹏

我是警察，我先下去”

本报记者 张璁

米深，伤者家也被洪水围困。吴鹏迅速找来木舟，蹚水推着木舟到达段金根老人家中，对老人头部简单包扎后，与同事用担架将老人抬上木舟，安全送到医院治疗。

“还需要什么，跟我说！”“孩子，别怕！我们一定可以渡过这道难关的。”这两天，

江西南昌——

专家驻堤 妥善处险

郑少忠

害专家，目前仅南昌市防指就派出了3个小组30多名专家在一线指导防汛抗洪。

不少专家组成员长期参与全市圩堤、泵站、水库等的除险整治工作，对全市堤防情况很清楚。”南昌市防指专家组组长周洪都说，这些专家到一线，极大提高了险情发现和处置险情的效率和水平。

哪里有险情，哪里就有水利专家的身影。专家们吃住在防汛一线，与人民子弟兵、干部群众战斗在一起，将在一线发现的情况及时归纳总结，反馈给指挥部作决策参考。在专家组指导下，截至目前，南昌市累计发现并成功处理险情142处。

们唠家常，安抚群众焦虑情绪，解决群众生活需求。

入汛以来，长江支流皖河怀宁县境内洪镇河水位持续上涨，洪镇河东西两圩多处出现管涌、漫堤、倒灌等险情。吴鹏作为洪铺派出所老民警，成为派出所抗洪抢险的排头兵。吴鹏妻子在大观区政府龙山办事处工作，一直在海口镇防汛一线，夫妻两人相隔不到10公里，但已有半个多月未曾见面，两个年幼的子女托付给父母照顾。“我们夫妻都是党员，我还是一名公安民警，舍小家为大家是我们应该做到的。”吴鹏笑着说。



江河告急！汛情紧急！连日来，受持续性降雨影响，多地江河湖泊水位超警戒，洪水集中来袭。我国多个省份发生洪涝灾害，给人民生命财产带来威胁，给群众正常生产生活造成影响。

7月17日，习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议，研究部署防汛救灾工作。会议指出，各级领导干部要深入一线、靠前指挥、现场督查，在防汛救灾第一线体现责任担当，组织广大干部群众众志成城、顽强奋斗；各级党委和政府要担负起促一方发展、保一方平安的政治责任，基层党组织和广大党员、干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，主动担当、敢打头阵，紧紧依靠人民群众，把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾的强大政治优势，让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。

我国是世界上水情最为复杂、江河治理难度最大、治水任务最为繁重的国家之一。习近平总书记强调：“防汛救灾关系人民生命财产安全，关系粮食安全、经济安全、社会安全、国家安全。”对各级党组织和广大党员干部来说，防汛救灾也是一场大战大考。暴雨接连来袭，洪水漫过江堤……危急关头，既考验防灾救灾体系和应急管理水平，也检验责任担当和为民情怀。越是险情当前，越照见党员干部的责任担当。汛情就是命令，必须闻“汛”而动，迎难而上。

哪里有汛情，哪里就有冲锋陷阵的身影；哪里有危险，哪里就有叩击心灵的担当。“巡堤，既是为国家，也是为自己的小家。”湖南沅江，53岁的党员黄昌明提着铁锹，带领村民昼夜巡堤。“只要群众需要，我就义无反顾。”浙江衢州，第三年参与抗洪抢险的民警程利丰，已经记不清自己究竟出了多少次警。“遇到危险，第一反应就是向前冲。”“洪水不退，我不退！”防汛救灾战场上，无数共产党员冲锋在前、挺在一线，激励和带领广大群众筑起防汛救灾的责任堤坝。

关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来，才是真正的共产党人。回溯历史，从轰轰烈烈的革命战争年代，到激情燃烧的社会主义建设时期，再到波澜壮阔的改革开放大潮涌起，无论时代如何变迁，共产党人的初心永不变，共产党人的担当最有力。汛情当前，守初心、担使命是具体的，要求我们坚持人民至上、生命至上，压实责任、勇于担当，用实际行动全力保障人民生命财产安全。

近日，中央组织部专门印发通知，要求在防汛救灾中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用。防汛救灾一线，淬炼过硬作风，也最能考察识别干部。眼下，我们既要统筹做好疫情防控和抢险救灾工作，严格落实各项防控措施，避免疫情出现反弹，又要统筹灾后恢复重建和脱贫攻坚工作，对贫困地区和受灾困难群众给予支持，防止因灾致贫返贫，任务十分艰巨繁重。恪尽职守、攻坚克难，身先士卒、争做表率，应是每一名党员干部的思想自觉、行动自觉。

一幅新闻照片，打动人心：经过连续奋战，江西鄱阳中洲圩决口处成功实现合龙；霎时间，圩堤上迎风招展的一面面红旗，映红了连绵无际的水面。“早已森严壁垒，更加众志成城”。面对十分严峻的防汛形势，让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬，不畏艰险、战风斗浪，我们必将带领群众筑起战胜洪水的铜墙铁壁，为决胜全面小康、决战脱贫攻坚凝聚更昂扬的精气神。

（上接第一版）

隆恩村 ●

“让群众住进新房子，能有稳定收入”

漫步资阳市安岳县的万亩柠檬种植园，柠檬芳香沁人心脾。

“目前，安岳有柠檬种植户11万户33万余人，营销企业3000余户，12万余人在全国乃至国外卖柠檬。”安岳县柠檬产业局局长田再泽自豪地说，“安岳柠檬的品质得到广泛认可，安岳制定的多项柠檬产业环节管控标准升级为省级标准，柠檬鲜果标准上升成为国家标准。”

安岳素有“中国柠檬之乡”美誉。近年来，通过“市场营销+订单农业”“电子商务+示范基地”“种养结合+循环发展”等方式，安岳建成标准化柠檬产业园40余万亩，带动全县141个贫困村发展柠檬产业8.1万亩，年产柠檬9.4万余吨。贫困户户均种植柠檬1亩以上，人均纯收入1800余元。

谈起近年来村子的发展变化，安岳县文化镇隆恩村党支部书记刘艳英感慨很深。过去，村民大多分散居住，不少房屋年久失修，村容村貌脏乱差。通过自主经营、入股分红、土地流转等方式发展柠檬种植业后，村民新居变大了、腰包变鼓了，村里道路变宽了、村容变美了。

“过上好日子，就是要让群众住进新房子，能有稳定收入。”刘艳英说。

为了让村民稳定增收致富，当地还摸索出一条农旅结合的路子——发展柠檬种植业的同时，突出柠檬文化特色，推出“赏柠檬花、摘柠檬果、观柠檬景、吃柠檬宴”乡村旅游项目，打造集“吃、住、游、购、采摘体验”于一体的柠檬生态度假休闲区。

如今每到周末，隆恩村的农家乐、采摘园就很热闹，成了城里人亲近自然、放慢节奏的度假好去处。

一版责编：杨旭 吴丹 张帅祯
二版责编：吴燕 吕莉 郭雪岩
三版责编：李琰 王晓波 肖新新
四版责编：袁振喜 胡安琪 陈亚楠